

В тайну происходящего с президентом Узбекистана Исламом Каримовым была 30 августа добавлена доза абсурда, когда местные государственные СМИ стали сообщать о получении недееспособным узбекским лидером поздравлений от глав иностранных государств по случаю предстоящей 25-й годовщины обретения республикой независимости.

Узбекские власти признали, что 78-летний президент Ислам Каримов 27 августа перенес инсульт. Но другой достоверной информации почти нет. Ряд уважаемых экспертов по Узбекистану утверждают, что Каримов скончался. Власти не подтверждают эту информацию, но также и не торопятся представить миру доказательства того, что Каримов жив.

Узбекская служба Би-Би-Си сообщила, что были отменены назначенные на 1 сентября праздничные мероприятия в честь 25-й годовщины независимости. Если это сообщение окажется верным, то данный факт будет прямым подтверждением того, что в Ташкенте произошло что-то очень серьезное.

Однако власти также не подтвердили планы об отмене празднований, и на одном из правительственных сайтов продолжается обратный отсчет времени до начала торжеств.

В отсутствие достоверной информации наблюдатели ищут мельчайшие признаки, способные указать на то, что в действительности происходит в Узбекистане.

Одним из таких признаков стало сообщение российского новостного агентства Sputnik, со ссылкой на неназванные источники, о том, что с поздравительным обращением к жителям страны 1 сентября выступит не Каримов, а премьер-министр Шавкат Мирзиёев.

Мирзиёева многие считают одним из фаворитов гонки за самый высокий пост в Узбекистане. Исполнение им части президентских обязанностей потенциально является значительным событием, т.к., в соответствии с конституцией, в случае недееспособности президента бразды правления страной должны бы перейти к спикеру Сената Нигматилле Юлдашеву.

«Официально никаких сообщений об отмене торжеств не было. Все мероприятия пройдут 1 сентября», – [сообщил](#) Sputnik источник, знакомый с ситуацией.

Следует учитывать, что сообщения Sputnik отличается проправительственной направленностью, но данное агентство не аккредитовано в Узбекистане, несмотря на – а, может, из-за – его связи с российскими властями.

Агентство Sputnik также [сообщило](#), что из-за болезни Каримова торжества 1 сентября могут быть скромнее.

Состояние неопределенности беспокоит население страны. По сообщению того же агентства Sputnik, торговцы на одном из ташкентских рынков напали на человека, заявившего о смерти Каримова.

«Один из посетителей стал достаточно громко рассказывать, что якобы точно знает, что «вчера ночью в 2 часа Ислам Каримов умер». Продавцы, недолго думая, закидали его пустыми бутылками от минеральной воды, да еще и пригрозили, что, если тот не прекратит распускать слухи, «ноги ему повыдергивают», – сообщили

журналисты агентства, [утверждавшие](#), что сами были свидетелями данного инцидента.

Между тем, по сообщению журналиста Алексея Волосевича, обстановка столице не такая напряженная. Он отметил, что в центральной части Ташкента даже особо нет милиции. «В городе нет ни малейших признаков милицейского усиления. Обычные патрули куда-то пропали. Они попадаются, но не так часто, как обычно», – написал он.

Волосевич сообщил, что посетил больницу, где, по сообщениям, какое-то время находился Каримов, и к своему удивлению не заметил там особых мер безопасности, о которых сообщали СМИ.

«Где-то в 30 метрах от входа стояла милицейская машина, в которой спали два сотрудника», – рассказал он.

«Люди свободно ходили по двору больницы. Я попытался войти, но был остановлен, однако не вооруженным до зубов человеком, а простым охранником, сказавшим, что в больнице сейчас никого не принимают», – написал Волосевич. – Возможно, что президента Каримова привозили туда в реанимацию, но сейчас его там нет».

Узбекское правительство пытается делать вид, что ничего не произошло и все идет своим чередом. Например, представители МИДа провели 30 августа в Москве встречу со своими российскими коллегами по поводу текущих программ двустороннего сотрудничества. «Стороны обменялись мнениями по поводу текущих вопросов двустороннего сотрудничества», – отмечается в сообщении министерства.

Хотя Узбекистан продолжает оставаться ключевым партнером Запада в военных операциях в Афганистане, американские и европейские дипломаты никак не комментируют политическую нестабильность в Ташкенте.

Между тем российские эксперты по внешнеполитическим вопросам принялись активно обсуждать, как уход Каримова может повлиять на события в регионе. Эксперт по Центральной Азии Аркадий Дубнов [предположил](#) в интервью российскому новостному агентству ТАСС, что первыми сигналами переходного руководства Узбекистана станут месседжи в адрес главных действующих лиц мирового порядка с предложениями выстраивать добропорядочные взаимовыгодные отношения с Ташкентом. Он добавил, что не ожидает особых перемен во внешнеполитическом курсе Узбекистана.

«Но равнее всех среди равных внешних партнеров Узбекистана, скорее всего, останется Россия, потому что Ташкент в вопросах обеспечения национальной безопасности зависит от Москвы больше, чем от своего главного экономического контрагента Китая», – [заявил](#) Дубнов.